
圆的认识

武进区南塘桥小学 梁燕

教学内容：苏教版义务教育教科书《数学》五年级下册 p85 例 1

教学目标：

1.使学生在观察、画图、操作等活动中感受并发现圆的有关特征。知道什么是圆的圆心、

半径和直径；能借助工具画圆，能用圆规画指定大小的圆；会用圆的知识解释一些日常生

活现象。

2.进一步积累认识图形的学习经验，增强空间观念，发展数学思考。

3.进一步体验图形和与生活的联系，感受平面图形的学习价值，提高数学学习的兴趣和学

好数学的自信心。

教学重难点：

在操作中发现圆的特征。

教学准备：

课件、圆规、实物

教学过程：

一、导入新课，初步感知圆

多媒体出示各种圆形建筑、自然风景图。

师：(同学们，今天梁老师给大家带来了几幅图片)从数学的角度，这些精美的图片有什么

相同的地方？（都是圆形物体，图中抽象出圆）

追问：圆，对大家来说一定不陌生吧！生活中，你还在哪儿见到过圆？

师：是的，圆在我们的生活中是无处不在的！有人说，因为有了圆我们的世界才变的如此

的美丽而神奇，今天这节课就让我们一起走进圆的世界。

揭题：圆的认识

追问:仔细观察一下这些圆，它和我们以前学过的平面图形有什么不同吗？（课件出示以

前学过的平面图形和圆，引导得出圆是曲线图形）

二、动手操作，认识圆的各部分

（一）第一次画圆（利用物品画圆）

自主尝试画圆，利用手中的物品创造圆（课前准备）

过渡：同学们，刚才我们看了这么多的圆，也说了这么多的圆，那你能利用身边的物品创

造一个圆吗？（出示导学单一，四人一组，由组长负责分配物品）

生动手操作尝试画圆，同桌交流画法汇报画法

A．指几位用圆形物品描圆的同学



师：是啊，沿着这些圆形物品的周边描下来，我们就能得到一个圆。但是如果老师想要画

一个更大的圆怎么办，这种方法还可以吗？看来还是有点局限性的，那还有其他画圆的方

法吗？

B.（橡皮筋、线画圆）

师：刚刚老师发现有同学是这样画的，你觉得有什么问题（视频播放学生的操作过程）

指出：画圆需要定长。

（二）第二次画圆（圆规画圆）

1、过渡：其实，数学上专门有一种画图的工具——圆规，下面请同学们自主尝试用圆规

画圆。

2、问：谁来说一说，你是怎么用圆规画圆的？

2、追问：他的方法规范吗？我们来看一看应该怎么画。（圆规画法视频）

3、现在，你知道怎样规范地用圆规画圆了吗？

总结画圆步骤：

（1）把圆规的两脚分开，定好两脚间距离；（定长）

（2）把有针尖的一只脚固定在一点上；（定点）

（3）带有铅笔的那只脚绕点旋转一周。（旋转一周）——（根据学生的说法师板演画圆。）

4、师：刚刚老师收集了几位同学的画圆作品，从中你发现了什么？看来，圆是有大有小

的，那圆的大小由什么决定呢？

5、指出：圆规两脚间的距离决定了圆的大小，那圆规两脚间的距离又是什么呢？接下来，

让我继续来研究吧。

（三）第三次画圆（定长画圆）

1、谈话：请同学们拿出自学纸，自学并完成自学题。（出示导学单 2，自学圆的组成部分）

2、交流：通过自学，你知道了圆的哪些名称。你们能不能帮老师的这个圆也来标一标呢。

3、问：在这些线段中，有几条直径，几条半径？

4、追问：现在，你知道圆规两脚间的距离是什么了吗?

5、师：若老师想要画一个半径是 3厘米的圆，用圆规应该怎么画？

三、合作探究，发现圆的特征

1、过渡：圆心，半径，直径蕴含着许多丰富的规律，接下来我们进一步去研究。（拿出课

前老师为大家准备好的一个圆）同学们，利用你们手中的圆纸片，通过画一画、量一量、

折一折、比一比，在小组内讨论交流下面的问题：（课件出示问题）

2、学生汇报，教师适时引导并小结。



1）在同一个圆里可以画无数条半径，无数条直径。

谈话：大家同意吗？你是怎么知道的？

2）在同一个圆里，半径的长度都相等，直径长度也都相等

说说你的理由

3）同一个圆的半径是直径的一半或者说直径是半径的两倍

说说你是如何得到这个结论的

梁老师觉得这个文字表达太复杂，同学们能用字母公式表示吗？（d=2r r=d÷2）

4)你还有什么其他发现？

引导：圆是一个轴对称图形，它有无数条对称轴。

追问：同学们有没有发现，其实圆的对称轴就是它的？（直径）

小结：通过刚才的讨论。我们掌握了圆的特征，谁再来总结一下圆有哪些特征？一个小小

的圆竟然隐藏了这么多的奥秘，看来只要善于观察，善于探索，善于研究，我们发现圆还

有许多知识呢！真厉害，不过老师还想考考你们，敢接受挑战吗？

四、巩固练习，加强认识

1、小小逻辑家（选择题）

2、师：大家玩过套圈圈的游戏没？现在有三种布局，你会选择哪一个呢，为什么？

五、全课梳理，总结升华

1、同学们真聪明，能够利用今天的所学知识解释身边的问题，那现在你对圆有了哪些新

的认识呢？

2、揭示：其实，早在两千多年前，我国古代就对圆有精确的记载，墨子是我国伟大的思

想家，在他的一部著作中有这样的描述 “圆、一中同长也”，所谓一中就是一个……圆心，

“同长”就是说同一个圆内，半径长度是相等的，直径的长度也是相等的。这个定义比希

腊数学家欧几里得给圆下定义要早 1000 多年。

3、补充：其实，我国古代对于圆的记载还远不止这些。这不，在《周髀算经》里有这么

一句话“圆出于方，方出于矩”，所谓“圆出于方”就是说最初的圆并不是由圆规画成的，

而是由正方形不断的切割而成的。一起看！（出示图片）

4、谈话：神奇吗？是啊，这正是圆的魅力之所在，让我们一起再次走进圆的世界。(欣赏

身边的圆)

5、赠送名人名言


